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Μαρούσι, 31-05-2023    

Προς:                Δικαιούχους πράξεων  

του ΤΠΑ 2021-2025 του ΥΠΑΙΘ   
             

 

Θέμα: Οδηγίες για τους δικαιούχους πράξεων του ΤΠΑ 2021-2025 του ΥΠΑΙΘ 

 

Σας υπενθυμίζουμε την διάταξη της παρ. 5 του αρ. 129 του ν. 4635/2019 (Α' 167) σύμφωνα με την οποία 

«Για τα έργα τα οποία εντάσσονται στα ΤΠΑ και ΠΠΑ οι νομικές δεσμεύσεις αναλαμβάνονται το αργότερο μέσα 

σε δεκαοκτώ (18) μήνες από την ένταξή τους. Σε αντίθετη περίπτωση, προκειμένου να μην απενταχθούν, 

απαιτείται αιτιολογημένη έκθεση της Υπηρεσίας Διαχείρισης και έγκριση της Διεύθυνσης Διαχείρισης Εθνικού 

Προγράμματος Ανάπτυξης του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων (Δι.Δι.Ε.Π.) με την οποία παρέχεται 

εύλογη παράταση». Σε κάθε περίπτωση η εκάστοτε πρόσκληση/ανακοίνωση πρόθεσης χρηματοδότης του 

φορέα μας προσδιορίζει το μέγιστο διάστημα για την ανάληψη των νομικών δεσμεύσεων των υποέργων των 

πράξεων που θα ενταχθούν και μπορεί να ρυθμίζει διάστημα μικρότερο και των 18 μηνών που προβλέπεται 

στο νόμο ως μέγιστο. 

 

Σύμφωνα με το ΣΔΕ και με τους όρους των Αποφάσεων Ένταξης των πράξεων στο ΕΠΑ: Η Υπηρεσία 

Διαχείρισης (ΥΔ) μπορεί – τροποποιώντας την απόφαση ένταξης – να παρατείνει την προθεσμία ανάληψης 

νομικής δέσμευσης των υποέργων. Σε κάθε περίπτωση, η συνολική διάρκεια της προθεσμίας δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τους 18μήνες από την αρχική ένταξη της πράξης σε Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΠΑ) του Εθνικού 

Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ). Εύλογη παράταση ανάληψης νομικής δέσμευσης για υποέργο/α πλέον του 

18μηνου από την αρχική ένταξη της πράξης στο ΠΑ δύναται να δοθεί κατόπιν αιτιολογημένης έκθεσης της ΥΔ 

και έγκρισης της Δι.ΔΙ.Ε.Π.. Η αιτιολογημένη έκθεση της ΥΔ υποβάλλεται στη Δι.ΔΙ.Ε.Π. το αργότερο δύο (2) 

μήνες πριν την παρέλευση του 18μηνου. Σε περίπτωση που δεν έχει γίνει ανάληψη νομικής δέσμευσης για 

κανένα υποέργο της πράξης εντός του 18μήνου ή της τυχόν παράτασης πλέον του 18μήνου, ανακαλείται η 

Απόφαση Ένταξης της πράξης. 

Σε περίπτωση που δεν έχει γίνει ανάληψη νομικής δέσμευσης για κάποιο/α από τα υποέργα της πράξης 

εντός του 18μήνου ή της τυχόν παράτασης πλέον του 18μήνου, τροποποιείται υποχρεωτικά η Απόφαση 

Ένταξης της πράξης περιλαμβάνοντας μόνο τα υποέργα για τα οποία έγινε εμπρόθεσμα η ανάληψη νομικής 

δέσμευσης. 

 

Σύμφωνα δε με πρόσφατη τροποποίηση της υπ’ αριθ. 64957/10-6-2021 απόφασης του Υφυπουργού 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Μεταφορά συνεχιζόμενων έργων εθνικού σκέλους ΠΔΕ 2021 στα Προγράμματα 

Ανάπτυξης του ΕΠΑ 2021-2025 και ρυθμίσεις χρονοδιαγράμματος έγκρισης των Προγραμμάτων» δόθηκε η 

δυνατότητα παράτασης μέσω των ΥΔ (αντί της Δι.ΔΙ.Ε.Π.) για το διάστημα έως 31-05-2024 (αφορά μόνο έργα 

του ΠΔΕ που μεταφέρθηκαν το 2021 στο ΕΠΑ ως συνεχιζόμενα και όχι τυχόν νέα έργα), ενώ μετά την 

παρέλευση της προθεσμίας αυτής η παράταση θα δίνεται από τη Δι.ΔΙ.Ε.Π. κατόπιν αιτιολογημένης έκθεσης 

της ΥΔ η οποία θα υποβάλλεται στη Δι.ΔΙ.Ε.Π. το αργότερο δύο (2) μήνες πριν την παρέλευση της ημερομηνίας 

ανάληψης των νομικών δεσμεύσεων που αναφέρεται στις Αποφάσεις Ένταξης. Προκειμένου η υπηρεσία μας 

(ΥΔ) να αιτηθεί την παράταση στη  Δι.ΔΙ.Ε.Π., απαιτείται σχετικό αιτιολογημένο αίτημα του δικαιούχου προς 
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την ΥΔ τουλάχιστον τρεις (3) μήνες πριν την παρέλευση της ημερομηνίας ανάληψης των νομικών δεσμεύσεων 

(υποβολή νέας έκδοσης ΤΔΠ 2.2 με συνημμένα παραστατικά και αίτημα, στο ΠΣ ΕΠΑ). 

 

Κατόπιν των ανωτέρω σας γνωρίζουμε ότι μετά την παρέλευση της ημερομηνίας ανάληψης των νομικών 

δεσμεύσεων που αναφέρεται στις Αποφάσεις Ένταξης, δεν επιτρέπεται να αναλαμβάνονται από τους 

δικαιούχους νομικές δεσμεύσεις (εκκίνηση διαδικασίας ή υπογραφή σύμβασης κλπ) σε βάρος των πράξεων 

του ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ. Εφιστούμε την προσοχή σας ώστε να ελέγξετε τις προθεσμίες για κάθε πράξη στην οποία 

είστε δικαιούχοι καθώς η αργότερη ημερομηνία που προβλεπόταν στις Αποφάσεις Ένταξης των έργων που 

μεταφέρθηκαν (συνεχιζόμενα) στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ ήταν η 17-05-2023. 

 

Καλούνται οι δικαιούχοι εντός προθεσμίας 30 ημερών από την λήψη του μηνύματος, όπως προβούν σε 

υποβολή νέας έκδοσης ΤΔΠ στο ΠΣ ΕΠΑ για κάθε πράξη με την οποία θα απομειώνουν τον προϋπολογισμό 

των πράξεων στο ύψος των ανειλημμένων νομικών δεσμεύσεων σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο ΣΔΕ. Σε 

περίπτωση μη εμπρόθεσμης υποβολής από τους δικαιούχους, δύναται η τροποποίηση των πράξεων να 

πραγματοποιηθεί από την ΥΔ. 

Σε κάθε αίτημα τροποποίησης ΤΔΠ στο ΠΣ ΕΠΑ (νέα έκδοσης στο 2.2) ο δικαιούχος θα πρέπει να 

επισυνάπτει το προβλεπόμενο αίτημα τροποποίησης (Δ5 Ε1 Αίτημα τροποποίησης απόφασης ένταξης έργου 

1.7.2021) σύμφωνα με το ΣΔΕ (http://epa.gov.gr/?page_id=244).   

Αναφορικά με τη διαχείριση των νέων έργων αλλά και αυτών για τα οποία έχει δοθεί παράταση ανάληψης 

των νομικών δεσμεύσεων, καλείστε να τα επικαιροποιείτε στην πραγματική υλοποίηση τους ως εξής: 

Προ της έναρξης της διαγωνιστικής διαδικασίας θα πρέπει να υφίσταται αντίστοιχο υποέργο στο ΤΔΠ με 

τον τίτλο της διακήρυξης (ανάθεσης κλπ), και στο ύψος του Π/Υ που δεσμεύεται και αυστηρά η εκτιμώμενη 

ημερομηνία συμβασιοποίησης να είναι εντός του 18μηνου (ή άλλης τεθείσας στην Απόφαση Ένταξης 

προθεσμίας). Μετά την συμβασιοποίηση θα πρέπει αμελλητί να επικαιροποιείται το κάθε υποέργο (στο ΤΔΠ 

2.2) στο ύψος της αναληφθείσας σύμβασης. Τα υπολειπόμενα ποσά που θα προκύπτουν (π.χ. εκπτώσεις) από 

αυτή τη διαδικασία θα εγγράφονται σε διακριτό υποέργο που θα δημιουργείται με τίτλο “Υποέργο 

τακτοποίησης προς απομείωση Π/Υ”. Το εν λόγο υποέργο η Υπηρεσία Διαχείρισης δύναται να το απομειώνει 

κατόπιν αιτήματος του δικαιούχου ή/και εισήγησης του Τμήματος Γ’ στο αρμόδιο Τμήμα Α΄. 

Κατά την υλοποίηση της σύμβασης θα πρέπει να επικαιροποιείται αμελλητί το συμβατικό ποσό 

(περαίωση σε χαμηλότερο ποσό, ΑΠΕ, αναθεωρήσεις τιμών, ματαίωση-ακύρωση σύμβασης, μη ολοκλήρωση 

σύμβασης – μη υλοποίηση ανάθεσης) τόσο στο 3.2 όσο και στο 2.2. 

Στην περίπτωση σύμβασης με δικαίωμα προαίρεσης θα πρέπει να δεσμεύεται στο 2.2 ο Π/Υ (κατά την 

εκκίνηση της διαγωνιστικής διαδικασίας) με το δικαίωμα και στο 3.2 θα υποβάλλεται στο ποσό της σύμβασης 

χωρίς το δικαίωμα προαίρεσης, ενώ όταν αυτό θα ενεργοποιείται θα τροποποιείται αναλόγως το υποέργο.   

Στην περίπτωση σύμβασης με πρόβλεψη για Οψηγενείς μεταβολές θα πρέπει να δεσμεύεται στο 2.2 ο Π/Υ 

κατ’ εκτίμηση και στο 3.2 ο πραγματικός αρχικός συμβατικός Π/Υ.  

Στις περιπτώσεις που προκύπτουν αναθεωρήσεις τιμών θα υποβάλλεται νέα έκδοση στο 2.2 με ευθύνη 

του δικαιούχου και θα αιτείται την αύξηση του Π/Υ του υποέργου, με συνημμένο τον ΑΠΕ ή ισοδύναμο 

παραστατικό του Π/Υ της αναθεώρησης (τεκμηρίωση). Ομοίως ενεργείτε και όταν προκύπτουν 

συμπληρωματικές συμβάσεις. 

Το Τμήμα Γ΄ παρακολούθησης και Ελέγχου έργων του ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ, εκτός των άλλων, είναι αρμόδιο για 

τις επικαιροποιήσεις και για τις τροποποιήσεις που θα υποβάλλονται στο 2.2 του ΠΣ ΕΠΑ και όταν απαιτείται 

εισηγείται τις τροποποιήσεις των Αποφάσεων Ένταξης στο αρμόδιο Τμήμα Α΄. 

http://epa.gov.gr/wp-content/uploads/2021/06/EgxSDE-D5-E1.docx
http://epa.gov.gr/wp-content/uploads/2021/06/EgxSDE-D5-E1.docx
http://epa.gov.gr/?page_id=244
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Οι δικαιούχοι αποστέλλουν τις μεταβολές στις διάφορες πράξεις στο 2.2 (ΤΔΠ, καρτέλα Α Ταυτότητα 

Πράξης->πεδίο Κατηγορία Έκδοσης) πάντα σε κατάσταση «επικαιροποίηση», εκτός των περιπτώσεων όπου 

απαιτείται τροποποίηση της Απόφασης Ένταξης (π.χ. αυξομείωση π/υ πράξης, μεταβολή ημερομηνιών έναρξης 

λήξης πράξης, αλλαγή φυσικού αντικειμένου κλπ) οπότε στο 2.2 επιλέγεται η κατάσταση «τροποποίηση» και 

πάντα εκτός των άλλων συνημμένων υποβάλλεται και το αντίστοιχο έντυπο αίτημα τροποποίησης όπως 

προβλέπεται στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ)  Δ5 Ε1 Αίτημα τροποποίησης απόφασης ένταξης 

έργου 1.7.2021. 

Επιπροσθέτως, τονίζεται ότι πρέπει να τηρούνται οι υποχρεώσεις δικαιούχων (τις οποίες έχετε αποδεχθεί) 

όπως αναγράφονται στο Παράρτημα Ι και ειδικά της περ. ii της παρ. 5 «ΤΗΡΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΑΠΟ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ» όπου προβλέπεται η τήρηση και ενημέρωση του φακέλου έργου για 

όλες τις πράξεις (MIS) δικαιοδοσίας σας, με όλα τα στοιχεία που αφορούν στην εκτέλεσή τους έως την 

ολοκλήρωση, την αποπληρωμή και τη λειτουργία τους. Τα ανωτέρω στοιχεία και δικαιολογητικά έγγραφα θα 

πρέπει να διατηρούνται είτε υπό τη μορφή πρωτοτύπων, ή επικαιροποιημένων αντιγράφων των πρωτοτύπων 

ή σε κοινώς αποδεκτούς φορείς δεδομένων, περιλαμβανομένων των ηλεκτρονικών εκδόσεων των πρωτότυπων 

εγγράφων ή εγγράφων που υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή. 

Σας εφιστούμε την προσοχή σχετικά με την υποχρέωσή σας να κοινοποιείτε στην Υπηρεσία μας το 

αργότερο με την υποβολή του πρώτου αιτήματος κατανομής χρηματοδότησης (ως συνημμένο) το έντυπο Δ1 

Ε3 «Κατάσταση τήρησης φακέλου Έργου», στο οποίο, μεταξύ άλλων, καταγράφονται τα στοιχεία ταυτότητας 

και η διεύθυνση των φορέων στους οποίους τηρούνται στοιχεία και έγγραφα, καθώς και η μορφή υπό την 

οποία θα τηρούνται. Το ίδιο ισχύει και για τα συνεχιζόμενα έργα του ΠΔΕ που μεταφέρθηκαν στο ΕΠΑ. Τυχόν 

συνεχιζόμενα έργα για τα οποία έχουν ήδη πραγματοποιηθεί κατανομές, θα πρέπει, από τη λήψη του 

παρόντος, στο αμέσως επόμενο αίτημα κατανομή χρηματοδότησης να υποβληθεί (ως συνημμένο) και το 

έντυπο Δ1 Ε3 «Κατάσταση τήρησης φακέλου Έργου». Τυχόν έργα τα οποία έχουν ολοκληρωθεί (τα οποία 

είχαν μεταφερθεί στο ΕΠΑ και εντάχθηκαν σε ΣΑΝΑ), θα πρέπει να εκπληρώσουν την υποχρέωση αυτή σε 

εύλογο χρονικό διάστημα προκειμένου να μπορεί να εκδοθεί η Απόφαση Ολοκλήρωσης της πράξης.  

 

Σε ότι αφορά στα έργα των ΕΛΚΕ τα οποία εντάχθηκαν στο εθνικό ΠΔΕ του ΥΠΑΙΘ το έτος 2017 με 

διακριτικούς τίτλους «ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΚΕ ΤΟΥ… ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ…», θεωρείται ότι έχουν εκπληρώσει την υποχρέωση ανάληψης των νοδε της 

πράξης που μεταφέρθηκε στο ΤΠΑ 2021-2025 του ΥΠΑΙΘ έως 17-05-2023 εφόσον οι ΕΛΚΕ: 

Α) Έχουν λάβει το σύνολο της χρηματοδότησης για την πράξη έως 17-05-2023, 

Β) Έχουν συμβασιοποιήσει το σύνολο του π/υ της πράξης έως 17-05-2023 (άσχετα αν έχουν λάβει το 

σύνολο της χρηματοδότησης) 

Τα έργα τα οποία έχουν λάβει χρηματοδότηση μέρους του π/υ της πράξης έως 17-05-2023 θεωρείται ότι 

έχουν εκπληρώσει την υποχρέωση ανάληψης των νοδε της πράξης έως του ποσού αυτού και επομένως δεν θα 

λάβουν το ποσό που υπολείπεται, εκτός αν έχει συμβασιοποιηθεί έως 17-05-2023. Συνεπώς, εάν δεν έχει 

συμβασιοποιηθεί το υπολειπόμενο ποσό δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους ΕΛΚΕ στο εξής και θα πρέπει 

να ακολουθηθούν οι οδηγίες για την απομείωση του π/υ της πράξης όπως αναφέρει το χθεσινό μήνυμα. 

Υπενθυμίζεται ότι στη σχετική εγκύκλιος (πρόσκληση) της υπηρεσίας μας του έτους 2017 

(ΑΠ:154596/Β1/Φ8/850/18-09-2017) προβλεπόταν ότι «Το υπό ένταξη έργο κάθε Ιδρύματος, δεν αποτελεί 

επαναλαμβανόμενη δράση, αλλά στοχευμένη παρέμβαση για τον εξειδικευμένο ακαδημαϊκό εκσυγχρονισμό 

των ΑΕΙ και για το σκοπό αυτό η λήξη των έργων ορίζεται στις 31-12-2017. Στις περιπτώσεις όπου δεν καταστεί 

εφικτή η ολοκλήρωση των έργων εντός του τρέχοντος οικονομικού έτους, δύναται το αντικείμενό τους να 

παραταθεί και στο επόμενο οικονομικό έτος.» 

Τέλος παρακαλούμε να τηρούνται οι οδηγίες της υπηρεσίας μας καθώς και τα προβλεπόμενα στο ΣΔΕ του 

ΕΠΑ (http://epa.gov.gr/?page_id=244), ενώ θα πρέπει να επισκέπτεστε την ιστοσελίδα μας για ενημέρωσή σας 

https://pde.minedu.gov.gr/. 

http://epa.gov.gr/?page_id=244
http://epa.gov.gr/?page_id=244
http://epa.gov.gr/wp-content/uploads/2021/06/EgxSDE-D1-E3.docx
http://epa.gov.gr/wp-content/uploads/2021/06/EgxSDE-D1-E3.docx
http://epa.gov.gr/wp-content/uploads/2021/06/EgxSDE-D1-E3.docx
http://epa.gov.gr/?page_id=244
https://pde.minedu.gov.gr/

